

把习近平总书记的殷殷嘱托
全面落实在重庆大地上

习近平总书记在视察重庆时强调:积极推进成渝地区双城经济圈建设,更好发挥全国高质量发展的重要增长极和新的动力源作用。

永川 加快打造双城经济圈“升级版”

渝西都市报记者 涂燕

接连几天,重庆市永泸强村农业开发有限公司董事长周先进都忙得不可开交,大米加工厂的用地手续落实了,已进入招标环节,预计6月初可以开工建设。重庆市永泸强村农业开发有限公司是川渝首个跨省市强村公司,2023年底成立。半年时间里,公司的各项工作进展顺利。

永川以川南渝西融合发展试验区、泸永江融合发展示范区平台建设为契机,整合毗邻村优势资源,抱团发展,重庆市永泸强村农业开发有限公司就是川渝合作间一次大胆探索。

成都向东,重庆向西。2020年1月3日,中央财经委员会第六次会议首次提出推动成渝地区双城经济圈建设国家战略。成渝地区双城经济圈建设自此开启。

唱好“双城记”、共建“经济圈”。作为双城经济圈桥头堡城市,永川乘势而上、应时而动,主动融入成渝地区双城经济圈建设,1600多个日日夜夜,川渝亲戚越走越亲,合作之路越走越宽。

唱响“双城记”,之于工业产业,产业链、生态圈、区域协同成为“关键词”。在区域协同方面,近年来,永川区切实把推进双城经济圈建设作为“一号工程”和全区工作总抓手总牵引,注重从全局谋划一域、以一域服务全局,围绕国家战略叠加,进一步迭代升级工作思路、目标任务和举措抓手,健全“四大体系”,完善“四个重大”,提效推进“十项行动”,有针对性地抓重点、补短板、锻长板,谋划打造具有永川辨识度、“双圈”影响力的标志性成果。

随着《永川区建设成渝地区双城经济圈工作推进大会重点任务分工方案》的印发,《永川区推进成渝地区双城经济圈建设“十项行动”2024年度“四张清单”》的出炉,拟定涉及永川的川南渝西融合发展示范区2024年度重点任务34项、泸永江融合发展示范区2024年度重点任务77项。

协同发展,交通先行。江泸北线高速公路是G93渝泸高速的扩能项目。该项目重庆段起点接重庆二纵线陶家

立交,沿长江北岸向四川泸州方向延伸,途经九龙坡、江津、永川三个区,止于永川区仙龙镇渝川界。去年11月20日,江泸北线高速公路绕城高速至永川三环高速段顺利通车。这不仅标志着川南渝西地区又新增一条交通大动脉,而且将对泸永江融合发展起到积极推动作用,有力助推成渝地区双城经济圈建设。

川渝共建、双向奔赴。渝昆高铁永川南站综合交通枢纽及配套设施项目建设现场也是捷报频传,风驰电掣般驶向触手可及的未来。截至4月底,渝昆高铁永川南站站台主体已全部完工,预计今年7月底前达到使用条件。按照序时进度,2025年将实现全线建成通车。

川渝共建重大项目是成渝地区双城经济圈建设的有力抓手,是推进成渝地区双城经济圈建设走深走实的重要支撑。

东方希望100万吨玻璃纤维全产业链项目、理文110万吨绿色新材料全

产业链项目、国际开放枢纽新城物流集散疏运项目等5个市级双城经济圈重大项目建设已完成投资额4.31亿元;渝昆高铁永川南站综合交通枢纽及配套设施项目、西部智能网联新能源汽车城项目、永川建设现代制造业基地等5个川渝两省市共建成渝地区双城经济圈重大项目永川直接牵头实施的项目已完成投资额17.04亿元……

透过这些重大项目不断刷新的“进度条”,永川积极推进双城经济圈建设的步伐正变得清晰而具象。

跑步进“圈”,协同发展。川渝共建的辐射效应不仅于此,“看得见、摸得着、能受益、可参与”正成为永川老百姓在成渝地区双城经济圈建设推进过程中可感可知的变化感受。

周先进说,下一步,重庆市永泸强村农业开发有限公司还将依托两地特色资源禀赋,按“产业共兴、服务共享、品牌共创、人才共育”运营模式,计划发展水稻、高粱等优质粮油及特色水果。

常晓勇会见京东集团副总裁熊伟

本报讯(渝西都市报记者 彭禹乔)5月23日西洽会期间,永川区委副书记、区长常晓勇会见了京东集团副总裁、西南大区总经理熊伟,双方就开展务实合作、推动项目落地进行了交流探讨。

永川区政府副区长徐秀霞参加。京东集团公共业务副总裁呼轶楠、京东企业业务重庆区总经理任森林、京东零售西南大区招商负责人李琦、京东物流教育重庆业务总监鲜敏作交流发言,并与永川相关单位达成合作共识。

常晓勇热诚邀请熊伟到永川调研考察、投资发展。他说,永川位于成渝发展主轴,区位优势明显、地形宽广平坦、生态环境优美、产业基础扎实、职教资源丰富、城市宜居宜业,去年全区GDP增速位居全市前列。我们正深入贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,认真落实市委、市政府工作要求,重点围绕重庆“内陆开放综合枢纽”的新定位,积极融入和服务西部陆海新通道建设,统筹推进“公铁水空”多式联运,谋划布局重大枢纽

平台,推进数字经济与实体经济融合发展,促进外资外贸扩量提质,加快打造高能级综合交通物流枢纽、区域消费中心城市。京东集团是我国电商物流和供应链管理的头部企业,拥有庞大的产业链条、先进的技术支撑和强大的物流网络。希望双方抢抓共建“一带一路”、陆海新通道建设等重大机遇,相向而行、精诚合作,共同培育枢纽经济、提升物流质效、促进对外开放,为重庆加快建设内陆开放综合枢纽贡献力量。

熊伟简要介绍了京东集团业务板块和发展状况,表达了与永川加强合作的意愿。他表示,永川高质量发展态势向上向好,“2515”现代制造业集群体系与京东集团发展战略高度契合,双方合作空间十分广阔。希望双方加强沟通交流,进一步找准切入点、结合点,充分发挥各自优势,在跨境电商、特色零售、现代物流、产教融合、低空经济等领域开展深度合作,促进项目早日落地见效,实现互利共赢、共同发展。

“保姆式”服务 发展壮大农业产业

渝西都市报记者 钟梅 通讯员 邓茂源

近日,走进永川区红炉镇红石村大坪村民小组,放眼望去,一行行、一簇簇金银花挂满枝头,随风飘曳的金银花沁人心脾。

经过一上午的忙碌,望着采收的400公斤金银花,村民们脸上露出满意的笑容。

其实,村民的幸福感离不开红炉镇人大代表、红石村党委书记曹华洪的辛苦付出。

事情还得从2022年说起。为探索农村产业发展新路,壮大村集体经济,助力农民增收致富,2022年3月初,红石村邀请业主到村里考察金银花产业。

金银花对当地村民来说是一个新兴产业,没有种植经验,群众积极性不高。再加

上土地租金高,业主也一时犹豫不决。

如何消除村民顾虑,让他们知晓红石村气候和土壤适合种植,让他们了解金银花市场需求量大、经济效益好、成熟周期短、种植技术易推广特点,曹华洪走进村民院坝进行宣传。

为打消业主顾虑,曹华洪又组织村支两委、人大代表多方走访调研、征求意见,确定成立村合作社,盘活村民小组部分残次林等闲置土地资源,并与业主、农户共商一致后,形成了“合作社+业主+农户”机制。同时,组织党员、人大代表为业主开展种植、化肥、务工等全过程全方位“保姆式”服务,让业主倍受感动,当年就在红石村先期投资发展起110亩金银花种植产业。

为保障产品销路,曹华洪多方奔走,积极与收购企业联系,推介红石村金银花,最终与贵州福吉顺农业发展有限公司签订长期直销协议。

为延长产业链,曹华洪又组织人大代表、群众代表及本土人才,经分析论证村金银花发展效益及潜力后,提出了《关于修建金银花烘干厂支持红石村发展特色农业的建议》,得到相关部门的重视落实。

“烘干厂于今年5月初建成并投入使用,预计每天可出干金银花80公斤,提高产品附加值60%。”曹华洪说。

其实,引进种植金银花,只是曹华洪助推村产业发展的第一步。2022年,曹华洪赴璧山区大兴镇参观学习,与业主洽

谈并引进500亩菲油果;2023年,曹华洪赴铜梁区土桥镇、永川区何埂镇石笋山村和吉安镇尖山村学习集体经济发展思路,进一步完善联农带农利益联结机制,与创业人才谋划发展稻虾1200亩、菲油果600亩、李子200亩、红缨子高粱1200亩……特色产业在红石村遍地开花,曹华洪的身影随处可见。

“头雁”领航“群雁”随,“保姆”服务产业兴。目前,红石村已发展有菲油果、稻虾、高粱、李子等特色农业3200亩,大家不仅腰包鼓了,有了发展动力,村里的生态环境和人居环境也变好了。

对未来发展,红石村的村民充满信心。